Bevezetés az 6sszerovasba 1.0ldal

Bevezetés az 0sszerovasba

Manapsag egyre sz€lesebb korben valik djra ismertté és népszeriivé a székely-magyar
rovasiras, a tanulni vagydk pedig boséges anyagot taldlhatnak vele kapcsolatban a vilaghalon.
Ez az oldal masrol szdl: az 6si jelekkel vald rovasrél. Két okbdl hasznaljuk a rovas szét a
rovasiras helyett. Egyrészt igy mar a megnevezéssel is ki tudjuk hangsiilyozni, hogy itt valami
masrél van sz6, masrészt pedig ,,vagy rovds vagy irds”, a kettd egyiitt elég furcsan hangzik.
Azt azonban el kell ismerni, hogy a székely-magyar rovasiras joggal hasznalja ezt a furcsa
megnevezést, hiszen egyrészt jelkészlete nagyon kozeli leszarmazottja az Osi jeleknek,
masrészt magan viseli az ,,egy jel - egy hang” betiiirasok jellemzdit is. Valamennyire a
székely-magyar jelekkel is lehetséges és szokdsos tobb jel Osszevondsa, de ez kozel sem olyan
szintli, mint az 6si jelek 0sszerovasa.

Az 6sszerovasnak talan csak két szabalya van.

Az elsé és legfontosabb az, hogy a rové gondolatai minél inkabb torzitatlanul jussanak el a
rovast ismerd olvasdhoz, beleértve magat a rovas készitdjét is, aki esetleg majd akkor olvassa
vissza sajat rovasat, amikor azok a gondolatok mar elhalvanyultak emlékezetében. Ezt a
kovetelményt tobbé-kevésbé teljesiti a latin betls irds is, mely gy tiinik méara mar rég
elnyerte végsd formdjat, ezért konnyen, gépiesen irhaté és olvashatd. A gépek, az élettelen
anyag szamadra tokéletesen meg is felel ez az €lettelen irds. Az emberek egy részében azonban
még fellelhetd egy kis €let, a valtozatossag igénye, torekvés arra, hogy az észt és az érzéseket
0sszhangba hozzak.

A masodik szabaly tehat az, hogy a rovas ne legyen gépies, ne csak az ész hatarozza meg mit
hogyan kell réni, hanem az érzések, hangulatok is tiikkrozédjenek benne, legyen igazi él-mény
mind a rovonak mind az olvasénak, mikozben természetesen teljesiti legfontosabb feladatit:
az iizenetek torzitatlan dtadésat.

A fenti két szabalybdl az kovetkezik, hogy a kordbbi rovasok ugyan megjelenésiikben
jelentésen kiilonbozhetnek a maiaktol, hiszen az emberiség sokat valtozott (fejlodott??),
mégis a tartalom, az {izenet tobbnyire évszazadokkal, ezredekkel késobb is kibogozhatd
beloliik, a ko6zos eredet pedig mindenképpen szembetiind. Mivel tobb szabdly nincs, a
tovabbiakban csak olyan ajanlasok felsoroldsa kovetkezik, melyek a tapasztalatok alapjan
segitik a cél elérését.

E honlapon kiilonb6z6, de korunkra jellemz6 miiszaki megolddsokkal késziilt 6sszerovasok
talalhatok, melyek az 6si jelkészleten alapulnak, és bar elkészitésiikben a szamitégépek
segitettek, az emberi kéz, 1élek és szellem szerepe mindegyikben dontd jelentdségli. Ebben a
rovid ismertetOben csak azért szerepelnek latin betlik, hogy azok is elindulhassanak ezen az
dton, akik még nem ismerik az Osi jeleket és az Osszerovast.

Az alabbi két abran 0sszehasonlitjuk a latin betiiket, az 6si jeleket és a székely-magyar
rovasjeleket:
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Bevezetés az 6sszerovasba 2.0ldal
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Leggyakrabban balrél jobbra, jobbrdl balra vagy feliilr6l lefelé szoktunk réni. Ezen a
honlapon tobbnyire a sorokat jobbrdl balra réjuk, a sorokat pedig feliilr6l lefelé egymas ala,
igy ebben az ismertetdben is igy olvasanddk. A székely-magyar betiiket is szoktak mind
balrdl jobbra, mind jobbrdl balra irdshoz hasznalni, az iras irdnyat altaldban az jelzi, hogy
merre ,,néznek” a betlik. A fenti dbran a jobbrdl balra irds jelei lathatok, a masik irdnyhoz a
titkorképiiket szoktak hasznalni.

Az 6si jelek igen hasonldak a székely-magyarhoz, de feltiinden egyszertiibb, tisztabb,
szabalyosabb a forméjuk, féleg a massalhangzoké. Eppen ezért a legtobb jel formaja nem is
tud az {ras irdnydra utalni, de erre egyaltalan nem is toreksziink. A jeleket meglehetdsen
szabadon forgathatjuk, tiikrozhetjiik sot torzithatjuk anélkiil, hogy jelentésiik megvaltozna.

M-CHIZ MHCHHN  AHIHTHM

Fenti példaban haromféleképpen réttuk le, hogy Magyarorszdg. A harmadik, legrovidebb
véltozatban az R betiik ,,tamfalait” is elhagytuk, még ez is megengedett. Sokszor eléfordul,
hogy csak az egyik tdmfalat hagyjuk el, mert a mésikra sziikség van.

A rovésban nincsenek kis- €s nagybetiik, és irasjelet is keveset haszndlunk. A szavakat a
konnyebb olvashatdsag érdekében célszerii sz6kozzel elvalasztani, de ha ez elmarad az se
hiba. Az egybe- és kiiloniras szabalyai nagyon egyszerliek: teljesen mindegy, csak érthetd és
egyértelmii legyen. Ugyanez igaz a tobbi helyesirasi szabdlyra is: Ggy irjuk, ahogy mondjuk
illetve halljuk. A J és az LY szabadon felcserélhetd, vagy ha valakiben még megvan az a
képesség, hogy hallja a kettd kozti kiillonbséget, akkor aszerint hasznalja. DZ és DZS nincsen,
de a tobbi ,kétjeles” betiinek (CS, GY, LY, NY, SZ, TY, ZS) van sajat jele. Két kiillonb6z6
jeliink van a K betiire, a kamp0¢ alakiit szavak elején és végén hasznaljuk, a hdromszoget sz6
belsejében:

NI AKA
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Bevezetés az 6sszerovasba 3.o0ldal

A (magyar) nyelvben a massalhangzok adjék a szavak vazat, az alapjelentésiiket (lasd pld.
osnyelv.hu); a magdnhangzok pedig ezt az alapjelentést arnyaljdk, lelkesitik, zenésitik,
hangzoésitjak. Ezért van, hogy ABC helyett a betiik és hangzok rendszerérdl beszéliink: a
massalhangzdkat nevezziik betiiknek, a maganhangzdkat pedig hangzoknak. Ez a hatarozott
megkiilonboztetés az 6sszerovasndl igen fontos: mindig a betiiket hangzositjuk €s sosem a
hangzodkat ,,betlsitjiik”.

Most egy fontos dolog kovetkezik. Az eddigi példakkal ellentétben a hangzékat nem irjuk
ki, csak jeloljiik, de mindig egyértelmiien!

Es mégegy: minden hangzé jeloltetik! Ez a legjelentésebb eltérés a székely-magyar
rovasirdssal szemben, ahol gyakran latunk példat arra, hogy egy hangzdra ronak ré egy betiit,
illetve az dsszerovds sordn egyszeriien elhagyjék a ,kitaldlhat6” hangzokat, foleg az E és E
hangzdkat. A feliiletes szemléld esetleg ugyanezt latja az 8si Osszerovasndl is, de csak azért,
mert nem tudja, vagy nem veszi észre hogyan, miként jeldltetnek a hangzok. Eppen ezért most
mélyedjiink el egy kicsit az 6sszerovas legnagyobb ,.titkdban”, a betlik hangzdsitasaban.

Valasszuk szemlélteto eszkoznek a mag, magas, mdgus, mdgnes é€s magyar szavak
kezdobetiijét, mert ezen a legtobb hangzositasi lehetéség nagyon jol bemutathatd. Nézziink
el6szor néhany példat arra, hogyan réhatjuk az A hangzét az M beti elé:

3EWNM

Ez eddig valdszintileg elég magatol értetddd, ennél pedig csak egy kicsit tlinhet
bonyolultabbnak, ha az A hangzét az M betii utan réjuk:

WHMWMEZWN

Az els6 négy megoldas feltehetéen most sem szorul magyarazatra, a masodik négy viszont
mar érdekes. Altaldban igaz, hogy ha a hangzoét a betii elé, vagyis jobbrél balra rovds esetén a
jobb oldalara réjuk, akkor azt eldtte kell olvasni, ha pedig a betli utan, tehat a bal oldaléara,
akkor azt a betl utdn olvassuk. Kérdés, hogy mit kezdjiink azzal a hangzdval, amit a betii
belsejébe rovunk, akdr a jobb akdr a bal bels6 oldaldhoz? Aki még nem probalkozott az
Osszerovdssal, annak taldn kiilonosnek hangzik a valasz, hogy azt az rovés irdnyatol
fiiggetleniil a betii utdn kell olvasni. Ez az els6 olyan ,,szabaly”, melyre nehéz észérveket
hozni, de a gyakorlds és a tapasztalat ezt majd az érzéseken keresztiil visszaigazolja azok
szamdra, akik elég sok iddt toltenek az olvasdssal és taldn még a rovassal is.

Nem akarvan elvesziteni az észérvek kedveldit se, idézziik fel mi all ,,A magyar helyesiras
szabdlyai” tizenegyedik kiaddsanak 224. paragrafusaban: ,,A szotag mindig vagy
maganhangzéval kezdddik, vagy (az els6t kivéve) egyetlen rovid massalhangzéval”. Miért
érdekes ez? Az dsszerovds masodik f6 szabdlya miatt, vagyis, hogy legyen élmény mind réni,
mind olvasni, legyen benne élet, ritmus, liikktetés. A beszéd ritmusat pedig a szétagolas adja,
tehat akkor lesz rovdsunk konnyen olvashatd, ha nagyjabdl kovetjiik a szétagolds ritmusét. Az
,»egy hang - egy jel” betliirdsok nem képesek visszaadni ezt a ritmust, ezért olyan halottak,
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Bevezetés az 6sszerovasba 4.0ldal

merevek. (Valdszinlileg a gyerekek is sokkal konnyebben megtanulndnak {rni-olvasni, ha a
szotagoldst maga az irds mutatnd, és nem nekik kellene felismerni, kitaldlni a
szOtaghatdrokat.) A szdtagok pedig legtobbszor massalhangzdval, azaz betlivel kezdddnek,
tehat sokkal gyakoribb, hogy a hangzdt egy beti utan kell {rni, és nem elé. Persze egy olyan
szoban, mint pld. a ,,sajt” az A-t réhatjuk akar az S utdn, akér a J elé, azonban a tapasztalat
szerint akkor lesz konnyebb a visszaolvasés, ha a hangz6t minél hamarabb jeloljiik, tehat az S
betlit hangzdsitjuk vele. Ez a rovid fejtegetés azt prébalta tehat indokolni, hogy a betii
belsejében jelolt hangzét miért a betii utan kell olvasni. Azért, mert a hangzot a betil utan
olvasni sokkal gyakoribb és természetesebb.

Az A hangzét jelolhetjiik a székely-magyar A mintdjara egy kis sziik haromszoggel, bar ez
egyrészt eggyel tobb vonalka, rdaddsul a visszaolvasast neheziti, mert konnyen
Osszetéveszthetd az A nyilt haromszog jelolésével:

WHWMEIWN -3¢ WM

Nézziik most az A hangzé jelslését:

WHWHMERWN - 32 WV 1

Most mér el tudjuk olvasni az aldbbi mondatot:

- XIS TIS VI A3 0 . JE3 DX T b

Arra szalad a banya malaca, taldn a nagypapa macskdja van a szdjdban. A mondat végi pont
a sor kdzepén van, a vessz6 pedig a sor aljan, de ezt minden rovo sajat izlése szerint
véltoztathatja, csak az fontos, hogy a szovegen beliil egységesen alkalmazza. A vesszoket
jelzo pontokat gyakran teljesen elhagyjuk, csak akkor érdemes kiirni, ha anélkiil a szoveg
nehezen olvashat6 vagy félreérthetd lenne.

Mar volt arrdl sz6, hogy az R betii timfalai elhagyhatok, azonban a hangzdsitdshoz
valamelyik tdmfal sziikséges lehet. Ha az R elé keriil a hangzd, azt (jobbrdl balra rovasnal)
mindig a jobb oldali tdmfal kiils6 (jobb) oldalédn kell jelezni. A jobb oldali timfal bal oldaldn
vagy a bal oldali tdmfal barmelyik oldalan jel6lt hangz6t az R utdn olvassuk, igy addédik a
példamondat els6é szava AR-RA. Az is megfigyelhetd, hogy a két R vizszintes vonalét egy
kissé eltoltuk folfelé illetve lefelé, hogy a két betli 6sszecsusztathato legyen. Ugyanez
megtehetd példdul a DD, DR, RD stb. betlikapcsolatokndl is, de arra vigydzni kell, hogy azért
nagyjabdl kozéptdjon maradjanak a vonalak, mert ha nagyon elcsisznak, akkor mar az egy
tdmfalas R-bol T lesz.

A SZA-LAD széban is van egy érdekesség: az SZ betii kozepére egy kitiiremkedés keriilt,
mégpedig azért, mert e nélkiil a SZA Osszerovas pont olyan lenne, mint egy A hangzé. Sz6
kozben persze nem szoktuk kiirni a hangzokat, tehat kitalalhaté lenne, hogy ez nem A, hanem
SZA, de inkabb ne csindljunk rejtvényt a rovasbol. Mivel az SZ betii alapesetben csak egy
fliggbleges szdr, ezért ezt a kitiiremkedést gyakran kell hasznalnunk, ha més betlikkel
Osszeréjuk az SZ-t.
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Bevezetés az 6sszerovasba S.o0ldal

A kovetkezd sz6 az A néveld. Itt kénytelenek vagyunk a hangz6t 6nmagéban kiirni, és ez
mindig igaz, ha egy hangzé énmagaban szot alkot, pld.: ,,a dehogy”; ,,vajon elkésziilt-e”, ,,0
de sz€p”, ,,0 csindlta” stb.

A kovetkez6 érdekes sz6 a TA-LAN. Egyrészt érdemes megfigyelni, hogy az A hangzé a T
betlin ,,beliil” van, ezért lesz TA. Ha AT-ot szeretnénk réni, akkor az A jelolést rakjuk fel
egészen a szdr tetejére a T vonala f6l€, ha pedig van ré hely, és a T vizszintes vonalkéjat
atrakjuk a szar bal oldalara, akkor teljesen egyértelmi lesz, hogy el6szor az A-t olvassuk és
csak utdna a T-t. A mésik aprésag a LA. Az L jobb oldali 1abat sszetapasztottuk a T szdraval.
Ha az L betiin beliilre egy hangz6t vagy masik betlit rovunk, akkor az L ,,]Jabacskainak™ a
hosszat iigyesen atszabhatjuk, hogy minden jdl elférjen, az eredmény szép legyen, de persze
jOl felismerheté maradjon az L.

A NAGY-PA-PA mar egy halad6bb 6sszerovas. A NA egyértelmi, de miért csak utdna
olvassuk a GY-t? Eddig csak betiire rottunk hangzoét, ez a példa viszont azt mutatja, hogy akéar
két (vagy tobb) betit is 6sszevonhatunk. Betiik dsszerovasanal az els6 betiit mindig teljesen
kifrjuk, a masodik betli viszont mér esetleg elveszitheti egy-két darabkédjat. Itt is ez torténik:
az N teljes pompdjadban megjelenik, a GY szdra viszont elmarad, csak a jellegzetes két kozeli
vizszintes vonalka marad, ebbdl latszik, hogy a GY-t az N utédn kell olvasni. Kérdés lehet még
az A hangz6 és a GY betli sorrendje. Ez bizony nem teljesen egyértelmi, hiszen a jobbrol-
balra szabdly szerint a GY volna az elsd, a feliilrdl lefelé szabély szerint pedig az A. Itt megint
a puszta ész helyett az értelemre kell hagyatkoznunk, és kivalasztjuk a NGYA és a NAGY
lehetdségek koziil az elfogadhatobbat. Természetesen ritka, bonyolult szavakndl, illetve ahol
kétértelmiiséget okozna, ott nem szabad ilyen tomor 6sszerovasokat alkalmazni, hanem
jobban szétbontva kell jelezni a megfeleld olvasasi sorrendet. Az itt bemutatott NAGY
Osszerovas egyébként olyan gyakori, hogy ennek kifejtésén mar nem is gondolkozik el a
tapasztalt rovd, ranéz és tudja, hogyan kell olvasni. A PA-PA 6sszerovis itt 1athat6 formaja
mar nem ennyire szokdsos megoldas, de azért felismerhetd a két egymas alatti PA szétag,
melyet feliilrdl lefelé kell olvasni. A felsé P-nek felfelé 4ll a harom labacskdja, az alsénak
pedig lefelé, és mindkettdben beliil ott van az A hangzé.

A MACS-KA-JA sz6bél azt tanulhatjuk meg, hogy a kiviilrél befelé sorrend nem csak a
betli-hangzd, hanem a betili-betli vagy betli-hangzé-betii sorrendre is érvényes. A CS
egyértelmiien a MA belsejében van, igy tehét az olvasat MACS. A KA szétag jobb oldala
szépen ratapaszthaté az M bal szdrdra, hiszen mindkét szar eleve ferde. A JA tapaddsa mar
nem ilyen egyértelm, de a sor tetején vagy aljan 1évo vizszintes vonal még ha ferde szdrhoz
is tapad, akkor is csak J lehet. (Ha kozépen tapadna a ferde szarhoz, akkor R lenne, ha pedig
valahol a sormagassig haromnegyede t4jékan, akkor T.)

A VAN sz6ndl megint a kiviilr6l befelé sorrend érvényesiil, a VA belsejében van az N. Az
utols6 sz6 mar egyszert, figyeljiikk meg a kitiiremkedést az SZ betiin.

AzEésEa leggyakrabban el6éfordulé hangzo, ezért igen sokféle lehetdség van jelolésiikre.

Az egyiknél egy kis hajlitassal (lagyitassal) jelezziik az alsé (ez lesz az E) vagy a felsé (ez
pedig az E) szdron:

SWALW- D MEMN
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Bevezetés az 6sszerovasba 6.0ldal

Haszndlhatjuk az etruszk, illetve székely-magyar jelolést, mikor az E hangzéra jellemzd két
pici, kb. fél betlimagassag tavolsdgra levd vonalkékkal jeloljiik meg a betii szarat. A vonalkdk
lehet6leg ne metssz€k a szdrat, hanem ahhoz csak egyik oldalrél érjenek hozz4.
Természetesen itt is csak akkor olvassuk az E hangzot a betii el6tt, ha az a jobb oldali szar
jobb (kiils6) oldaldra keriil, egyébként a betii utdn kell olvasni. Az E hangzénl a két vonalka
a szar két végéig kitolodik vagy ha van a betiinek olyan vonala, amelyik a sor felsé savjaban
fut, akkor arra téve az E jelét az mar E-nek tekintendé:

WML WAWA-L

Legtobbszor talan a forgatasnak nevezett médszert hasznéljuk az E és E hangzok jelolésére.
A megnevezés kicsit megtévesztd, mert a betii eredeti alakjat hidba forgatjuk el, az nem
véltoztat a jelentésén, azonban itt egy modositott forma forgatasarol vagy tikkrozésérol van
sz6. A moédositott forma ugyanis mar valtoztatja a jelentését a forgatds vagy tiikroz€s hatdsara,
és igy tudjuk megkiilonboztetni az E és az E hangzét, illetve hogy az a betii el6tt vagy utdn
all-e. A kovetkezkOkben megnézziik minden betiinek egy-egy lehetséges modositott forméajat
és annak forgatdsait. A jobb oldali tdbldzat (1) mutatja a betii el6tti E hangzos alakot (EB, EC,
ECS, ED, ...), a mdsodik tidbldzat (2) a betii utdani E hangzésat, a harmadik (3) a betii el6tti E
hangzésat, a negyedik (4) pedig a betii utdni E hangzésat:
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Bevezetés az 6sszerovasba 7 .oldal

Masmilyen jol forgathaté és egyértelmti médositasok is hasznalhaték. Példaul az EH-nél és
ELY-nél alkalmazott kis megszakitds a jobb als6 sarokban alkalmas az EZ jelolésére is és
viszont, vagyis az EZ-nél bemutatott jobb alsé csorrel jelolhetjiik az ECS, EH, EL, EP
Osszerovasokat. Az ET irhat6 tgy is, hogy a T lefelé konyul6 orra feliil van, s6t egy széron
lehet egy felso és egy also jobbra lefelé nézo T, ezzel mar le is réttuk, hogy ETET. Az EJ J
betiije is lehet alul, ekkor a médositott betli olyan lesz, mint az EP a fels6 két 1abacska nélkiil.
Az R betil timfalai elhagyhatdk, bar jobban olvashaté marad, ha azt a timfalat meghagyjuk,
amelyiknek a kozepéhez csatlakozik a ferde vonal.

A fentiekhez kapcsoldddan emeljiink ki néhdny részletet, melyekre mind a rovds mind az
olvasas soran érdemes figyelni, hogy a hasonlé jelek konnyen megkiilonboztethetdek
legyenek. Az EB ferde szdra az alapvonalrdl indul, de nem ér fel a sor tetejéig, ezzel szemben
a BE ferde szdra feliilr6l indul, és nem ér le az alapvonalig. Az EB-hez hasonlit az ED, de az
ut6bbindl az elferdiilt k6zEépso vonal mindkét vége kozépvonal alatt marad, és egyik sem ér le
az alapvonalig. Az EF keresztje csak egy ponton ér hozza a kdrvonalhoz. Az EGY, GYE
keresztje a kozépvonal alatt van, az EGY, GYE keresztje a kozépvonal felett.

Erdekes lehetéség kindlkozik arra az esetre, ha az E vagy E hangz6t nem egy betii elétt vagy
utdn, hanem két betli kdzott akarjuk jeldlni. Az elsd betiit kifrjuk hidnytalanul, teljes
méretben, a méasodikat pedig ennél kisebbre vessziik, és tigy tapasztjuk az els6 betithdz, hogy
annak vagy az alsé vagy a fels6 részéhez hozzaérjen. Mindegy melyik oldaldhoz, és hogy
kiviilré] vagy beliilrl. Ha az alsé részhez tapasztjuk, akkor E, ha a felséhoz, akkor E hangzét
kell olvasni a két betli koz¢é. Ha kdzépen ér Ossze a két betli, vagy ha a médsodik nem kisebb az
els6nél, vagy ha 6ssze sem érnek, akkor nincs koztiik hangz6. Ezt a lehetdséget ne hasznéljuk,
ha a masodik betli az R, a T vagy a J, hiszen ezek jellegzetessége a vizszintes vonal, melynek
éppen a helyzete az, ami megkiilonbozteti a hdrom betiit egymastol.

Ime néhany példa a kiilonboz6 jelolési médokra:

NZ-R2- 1AL A3 5K
W2V IN-AR- T AL -z - 117

Jobbrdl balra haladunk. Az elsd széban az M belsejében, annak bal als6 sarkdhoz tapad egy
kisebb G, ezért a kettd egyiitt MEG. A kovetkezd jelben a szdr jobb oldaldn egy folfelé nézo
R betii van, ez ER, ugyanazon a szdron alul egy vizszintes T, a szér bal oldalan pedig egy S,
ami a sorméretnél kisebb és a szarhoz feliil tapad, igy az ERT szétag és az S betii kozé egy E
hangz6 olvasandé. A sz6 tehat: MEG-ERT-ES. Megjegyzendd, hogy ha a sz6 végi S-et teljes
méretiire rottuk volna, azaz a jobb oldala leérne a szdr aljdig, akkor mir nem lenne az el6z6
szGtag és kozte egy E, s6t igy a forgatasi tabldzat szerint utina kellene olvasni az E hangzot.
Osszességében elmondhat6, hogy ez a megoldds ugyan helyes, de nehezen olvashatd.

A masodik sz6 ennek javitdsara tesz kisérletet: a MEG szdtagot csak azért véltoztattuk meg,

hogy mésik mintat is bemutassunk, az ER-TE-S pedig ebben a formaban talan kénnyebben
olvashato.
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Bevezetés az 6sszerovasba 8.oldal

A kovetkez sz6: SZEM-LEL. Az els6 szér itt nem téveszthetd ssze tamfallal, ezért az SZ-re
sziikségtelen a kitiiremkedés, bér az se lenne hiba, ha lenne rajta. Az M kicsi és alul hozzaér
az SZ-hez, ezért van koztiik E. A két L koziil a mésodik kisebb, feliil 6sszeérnek, igy tehat az
olvasatuk LEL.

A kovetkez6 két sz6: MEGY és MEGGY. A masodik arra példa, hogy ha a betiik elrendezését
konnyiti vagy a visszaolvasast egyértelmiisiti, akkor a masodik, kisebb betii az els6nek a jobb
oldaldhoz is tapaszthato.

A MES-TE-R széban a MES szo6tag hasonl6 a mar bemutatott MEG szétaghoz. A T a mar
szintén emlitett ,,RTJ” kivétel miatt hidba feliil tapad az M-hez, nem kell kozéjiik E hangzét
olvasni, utdna viszont egy E-t igen, mert lefelé konyul. Az R lejjebb van, ezért azt olvassuk
utoljara, és mivel vizszintesen 4ll, sem el6tte sem utdna nincs djabb hangzo.

A ME-LEG sz6 ME szétagja egy ,.forgatott” M, a LEG-ben pedig a kis G a nagy L aljahoz
tapad. Hasonlé a ME-CSES illetve a ME-HESZ is, az utébbiban a kitiiremkedés jelzi, hogy a
H-hoz feliil SZ tapad.

Az IjZM—EL—VENY harom megoldésra példa: az EM forgatott, az EL-len jobb alul hajlitds van,
a VENY pedig egy nagy V és a feliil hozzatapadé kis NY kapcsolata.

A EPE-KED-ES-ben az elsd E-t hajlitas, a masodikat forgatas jeloli, azutdn egy teljesen kifrt
K jobb oldaldn a D-nek csak a keresztje latszik, de gy van megdontve, hogy ED-nek
lehessen olvasni. A zar6 ES egy forgatott S, mely a K-hoz tapad.

Az ELE-FA-NT mindkét E hangz6jat hajlitas jelzi, az A az F-en beliil van, az N és a T kozott
pedig nincs hangzo.

A kovetkezd szdban a forgatott F olvasata FE. Alatta az L-nek ugyan csak a labai l4tszanak,
de szélessége nem kisebb, mint az F-é, igy nem kell kozéjitkk még egy E-t olvasni. Az M-en
beliil van egy ER, amit az R hajlitdsa jelez. A sz6 végén egy forgatott ES tapad az M-hez:
FEL-MER-ES.

Az utols6 harom sz6 John Steinbeck kényvének cime.

Most pedig kovetkezzen az I és i hangzé. Ezeket ponttal vagy egészen rovid vonalkdval
jeloljiik, a rovid I-t alul, a hossziit feliil (az E-E mintdjdra hajaz ez az eljaras). Ha a vonalkat
vélasztjuk, akkor arra kell figyelni, hogy ez csak a szér egyik feléhez érjen hozz4, és ne
metssze azt. A pont ,,lebeghet”, nem kell, hogy hozzédérjen a betiih6z, de lehetdleg keriiljon
minél kdzelebb a szarhoz, vagy helyezkedjen el a betii belsejében, kiilonben dsszetéveszthetd
az {rasjelként haszn4lt ponttal.

A-a4-a0-C-g1-8-18
T1- - X80 - {11
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Bevezetés az 6sszerovasba 9.0ldal

ILLIK: A két L betl 0sszeforgatva egymadsba fonddik. [ZZIK: A kettés Z-nek csak a kozépso
vonaldt dupldztuk meg. Hasonlit a dupla L-re, de a két koz€ps6 vonal egyméshoz kozel van.
A vég-K két kampéjat a Z bal oldaldra réttuk. HI-ZIK: A rovid I-t pont jelzi. INT: Az I lefelé
néz. Ha megforditjuk ezt az IN 0sszerovast, akkor NI lesz beldle. KI-NYIT, KI-NYIR: Az
NY betii belsejében van az I és a T, illetve az [ és az R. SIR: Az I-t pont jelzi, alatta az R
tamfalak nélkiil. ISZ-IK: Az ISZ hasonlit egy olyan T-re, melynek alul van a ,,feje”, de az |
sokkal rovidebb, mint a T. VI-SZI-K: Az SZ betiit kitiiremkedés jelzi, alatta van a masodik I.
FIGY-EL: A GY kézépen van, ezért nincs E vagy E az F és a GY kozott, csak a ponttal jelslt
I. Az EL-t forgatdssal réttuk. CI-BAL: Az L a B bal oldaldhoz tapad, csak a labacskai
latszanak. CSI-NA-L: A NA a CSI belsejében van. CSIT-IT: A CS belsejében van az I révid
és az els6 T hosszu vonala, kiviil pedig feliil az [, alul a mdsodik T. A két T nem téveszthetd
0ssze a D-vel, mert nem kézépen van.

Az0é O hangzdkat egy-egy kis alsé kunkorral jeloljiik, hiszen ez az 6nélléan kiirt hangzék
legfébb megkiilonboztetd jegye. A rovid O jele hasonlit egy kis pipdhoz, ami a gyors rovds
soran néha egyenes vonalkdva egyszertisodik, mintha egy A hangz6t alul jeldltiink volna. A
ketté mégsem téveszthetd ossze, mert az O-t alul jelsljiik, és folfelé néz. A hosszi O jelolése
hasonld, de a kunkor jobban csavarodik, dnmagédba fordul:

SANN-EMN-3NANN-EN

Nézziink néhany példat, és egy kis jatékként taldljuk meg kozottiik a ,,kakukktojast’”:

Ige;n, a kbz/épsc'i a kakukktojas, hisizen az nem kereszgnév: MONIKA, OTTC), OLGA,
GABOR, OVODA, SZONJA, MARTON, ILONA, AKOS.

Az O és O hangzok 6 jellegzetessége a két kis parhuzamos vonalka, ezért ezt haszndljuk
jelolésiikre. A rovid hangzot alul, a hossziit feliil jeloljiik, hasonléan az I és I jeloléséhez. A
két vonalka nem csak parhuzamos lehet, hanem indulhatnak egy pontbdl, mint egy nyilhegy
vagy kacsacsOr. Akdr a parhuzamos, akdr a hegyes megolddst valasztjuk, e jelek se metsszék a
betl szdrait, legyen egyértelmi, hogy melyik oldalon vannak:

AWMU /M-3¢ AN 34U N

Ismét egy kis jaték: a kovetkezd sorba rovott szavak latin betiis dtiratait 6sszekeverve adjuk
meg: EROS, ESOS, HOS, KODOS, OREG, OZVEGY, TOROTT.

H-ONW-E-A-{T- M
Az U és U hangzok jelolése is hasonl6 az I és I jeloléséhez: egy-egy rovid vonalka a hangzé

hosszisdganak megfelelden alul (a révid hangzéndl) vagy feliil (a hosszi hangzéndl). Ennél a
hangzéndl viszont ét kell hizni a vonalkdval a szdrat, ezzel kiilonboztetjiikk meg az I-I-t6l:
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Bevezetés az 6sszerovasba 10.0idal

SWHNEAWASALWA

Az ithiizdsnak az a kovetkezménye, hogy amikor egy betii elsd szdran van az U vagy U,
akkor a vonalka egyik fele még a betii elStt van, a masik fele viszont mar a betii belsejében,
vagy egyszari betliknél a betii utdn van. Kérdés tehat, hogy ilyenkor milyen sorrendben
olvasandé a betli és a hangzé. Ennek eldontésére kiilondsen a C, D, GY, SZ, TY, ZS esetében
a vonalkat nem vizszintesen, hanem ferdén kell hizni. Az olvasés irdnyat a kiviilrdl befelé
szabdly alapjan a ferde vonalka sor k6zépvonalatdl kifelé nézo vége donti el, ha az a betiitol
jobbra esik, akkor elészor a hangzot kell olvasni, egyébként a betiit. Elvileg a tobblabu
(tobbszart) betiik esetében is hasznalhatnank ezt a ferditést a sorrend jelzésére, de sokkal
konnyebben olvashato, ha ilyenkor az elsd szédron jeloljiik a betii el6tti hangzét és valamelyik
madsikon a betii utdnit. Természetesen az a legjobb, hogy ha az elsd szdr fiiggdleges, akkor a
ferditést is ezzel Osszhangban alkalmazzuk. Ha a szarak nem fiiggélegesek (pld. M, S), akkor
végképp nehéz a ferditéssel jelolni a sorrendet, ilyenkor nyugodtan hizhatjuk a szédrra
merdlegesen a hangzot.

Az F, J, T kiilon emlitést érdemel. Ha az F-nek a belsd fiiggdleges szardra rovunk, akkor agy
viselkedik, mint az egyszard D, viszont ha a korvonalra, akkor annak a két fele olyan, mintha
lenne egy jobb és egy bal szarunk. A J és a T pedig azért kiilonleges, mert ezeknek ugyan
csak egy szdra van, de a ,.fejilk” nézhet jobbra vagy balra, ami meghatarozza a sorrendet. Ha a
fej jobbra néz, akkor a ferditéstdl fiiggetleniil jobbrol balra olvasva mindenképpen a betiit
olvassuk el6dszor, €s csak utdna a szaron jelolt hangzot. Balra néz6 fejnél éppen forditva,
el6szor a hangzot, aztan a betiit.

Ezek a ,,szabélyok™ els6 olvasdsra feltehetéen nagyon bonyolultan hangzanak, de kis
gyakorlds utdn mar nem is kell rajtuk gondolkozni, szinvonalas rovas visszaolvasasakor a
sorrend természetesen adja magat. Nézziink is meg néhany szot példaként:

W4 F 4B
RN- 1+ A3 - - 30 A

MU-TAT: Az A az els6 T utan olvasandd. UTA-S: Az U mindenképpen a T el6tt van, de a
konnyebb olvashatésidg miatt ezt a ferdités is jeloli. ADU: Egy betiin két hangz6. Az A
egyértelmiien elol van, az U pedig a D utan, amit a ferdités iranya mutat. ODU: Bar az O az U
alatt van, mégis az el6z6 sz6hoz flizott magyarazat alapjan belathatd, hogy ez a helyes
olvasat. Latszik az A és O hangzo jelolésének hasonldsdga, de az A feliil, az O pedig alul van.
TUD: A ferdités azt jelzi, hogy az U a D eldtt van, a T viszont a ferdités iranyatol figgetleniil
megel6zi az U-t, mert jobbra néz a feje. AGYU: Az A nyilvan a GY elétt van, a hosszi U
kiilsé vége viszont utdna. SZU-NYO-G. Figyeljiik meg az egyszari SZ-en a ferdités irdnyat.
SUGA-R: Az U az S és a G kozds szardn van, tehat a két bett kozott kell olvasni. LA-PU-L:
Az U a P bels szdrdn van, ezért a P utdn kell ejteni, €s a ferdités irdnya is ezzel 6sszhangban
van. PUSZT-UL: Az USZ 6sszerovas alkotja a P k6zEéps6 14bat, vagyis nyilvan a P belsejében
van, utdna kell olvasni. Az SZ bett itt mindenképpen jelezni kell a kitiiremkedéssel, hiszen
kiilonben PUT-UL lenne az olvasat. MU-ZSA: Az M irdnya jelzi a sorrendet, az U lehet

11/ 10.



Bevezetés az 6sszerovasba 11.0idal

merdleges a szarra. UJ: A ferdités és a J irdnya egymassal sszhangban mutatja a sorrendet.
KAKUKK: Az U a k6z-K bal oldaldn van, a vég-K kett6zését a fiiggdleges dupla szar jelzi.

Az utolsé péros az U és U hangzé. Ezek jelolése egy kis ,,villim” a hangzé hosszdnak
megfelelden alul vagy feliil. Ezt a jelet konnyen €s egyértelmiien elhelyezhetjitk barmelyik
szar barmelyik oldalén, igy a sorrend megallapitdsa sem jelenthet nehézséget:

SW-SWUM-3MMN-2 /0

Lassuk a példaszavakat:

DA-EA-E-TF- -4 2N -RA - A
MU-TYU-R: A TY és az tdmfal nélkiili R az M belsejében van. SU-VEG: A V jobb szdra az
S ,takardsdban” van. ES-KU-VO: Forgatott ES, a k6z-K bal oldaldn van az U, az O pediga V
belsejében. UDE: A forgatott DE jobb oldalan jelsltiik az U-t. SZU-K: Kitiiremkedés nélkiil is
egyértelmii. BE-TU: Forgatott BE, az U a T utén 4ll. TE-TU: forgatott TE, az Uitta T
belsejében van, tehat ezt is utdna kell olvasni. SEP-RU: Forgatott SE, az R-nek csak a

mésodik tdmfaldt irtuk ki, annak barmelyik oldaldn 4116 hangzét utdna olvassuk. KONY-
NYU: Aki gyakorolja a rovdst, annak hamar ilyenné vélik!

Végezetiil nézziik meg azt a két sz6t Osszerovdssal, melyek eme bevezetd elején még egy jel -
egy hang formaban szerepeltek:

g fHE HB

Aki most mar ezeket a megolddsokat is értelmezni tudja, és latja is a szépségiiket, az batran
elkezdheti olvasni az 6sszerovasrol szolo és Gsszerovassal késziilt tankdnyvet, mely még a
taltosok vilagaba is bepillantast nyujt. A Janos vitéz konnyen olvashaté forméja szintén jo
kedvcsinal6 minden fiatal és kevésbé fiatal kezd6 szdmadra, a haladébbaknak pedig kellemes
kikapcsolddas. Akinek pedig 6sszerovassal kapcsolatos kérdése van, vagy szeretné ezen a
honlapon megosztani sajat 6si jelekkel késziilt 0sszerovasat méasokkal, az irjon a fomenii aljan
feltiintettet cimre.

(Forras: http://osszerovo.fw.hu/,
letoltve: a http://osnyelv.hu honlaprdl.)
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